www.shfzb.com.cn

#### ■以案说法

# 朋友圈买的"减肥药"竟含冰毒成分

### 层层代购牵出跨省贩卖网络



#### 危险的三无减肥药

据"CCTV 今日说法"报道,2021年冬天,浙江宁波的李萌(化名)从朋友刘某那里买了号称效果极好的减肥药,可拿到手后李萌发现,这款所谓的进口减肥药外包装上没有任何说明,透明的袋子里装有五粒颜色不同的药片。

尽管减肥药看起来像是三无产品,可看到身边朋友吃了效果不错,李萌也抱着试一试的心态吃了一包。可身体接下来的反应让她有了可怕的猜想。

刚吃了一包减肥药的李萌开始出现异常的症状,她不仅一直感觉口渴,甚至连觉也睡不着,身体经常犯晕。她立即意识到,减肥药中可能含有冰毒的成分。

原来,早在李萌二十多岁时, 在他人诱导下吸食过冰毒,还被 当地警方查处,虽然过去了十几 年,但她对吸食后的感觉还记忆 犹新。李萌越来越不安,于是将药 品溶解在水中,用试纸进行测试。 结果验证了李萌的猜测,减肥药 中果然含有冰毒的成分。

自第一次吸食毒品被抓后, 李萌就被列入吸毒人员名单,当 地禁毒部门会对她进行抽检。担 心被怀疑再次吸毒的李萌思考再 三,决定主动向警方说明情况。 警方随后对她进行尿检,结果证 实,李萌体内的确含有违禁物 质。

#### 层层代购,谁在操纵?

警方对李萌提供的减肥药进行了药检分析,发现其中一粒药含有麻黄碱成分。麻黄碱又称麻黄素,是一种生物碱,具有显著的中枢兴奋作用,是制造冰毒的

#### 相关阅读>>>

本案中的涉案人员称自己只 是代购,并不知道减肥药里含有 麻黄碱这样的违禁成分,对此如 何寿结?

如果涉案人员未将麻黄碱这 类物质当成一类精神药品或毒品 的替代品的吸毒人员等特定化为 创造行销售,也不是把麻黄碱作为 制造冰毒等毒品的前体去销售, 就不涉嫌制毒或贩毒这类毒品的 罪的。但是,我国法律明令 禁止向任何食品中添加麻的罪名是 类物质,有害食品罪。

在本案中检察机关以涉嫌销

主要原料,被列为第一类易制毒化学品,其生产、使用、销售、进出口受到严格管制,长期服用易引起精神兴奋、失眠等多种症状,严重的还会引起心律紊乱。根据我国法律规定,贩卖含有麻黄碱成分的减肥药是犯罪行为。那么,卖给李萌减肥药的刘某是如何获取到的?

警方调查后得知,刘某在一家服装店给老板杨某工作,减肥药就是从杨某处购买的。因为自己减肥效果好,身边不少朋友也想购买,工资不高的刘某看有利可图便做起了代购。

警方查实,在不到半年时间 里,服装店老板杨某销售了价值 5万元左右的含有麻黄碱的减肥 药。为摸清货物来源,警方对杨 某的上线展开调查。

原来,曾经在韩国留学时杨 某就对类似减肥药有过了解,这 次代购的减肥药就是从微信朋友 圈中一个做韩国医疗器械的朋友 处拿的。警方顺藤摸瓜,继续对 杨某的货源进行调查。

果然,杨某的快递信息让警方有了一个重要线索。警方侦查 发现,杨某销售的减肥药都是由 一个叫吕某的人从河南郑州发来 的。

警方初步统计,吕某每天有 大量快递,发往全国 20 多个地 方,其中大部分就是涉案的减肥 药。但这一新的发现却让侦查员 感到疑惑。

据杨某所说,她的上线曾在 韩国留过学,而吕某初中毕业, 没有留学经历。而且快递大量发 往外地,很长时间却没有补货的 快递信息,货源从何而来?两个 疑点都证明:杨某的上线另有其

通过对吕某的资金分析,幕后的货源总代理尹某浮出水面。

售有毒、有害食品罪对尹某等人 提起公诉,为什么减肥药不是药品。而是被认定为食品呢?

我国法律对食品和药品有明确规定,药品是指能够预防、诊断、治疗人的疾病,有目的定有的方人的生理机能,并且规定用量的应症、功能主治、用法和用量的物质。食品或是本案中的保健食品,是对特定人群和机体有一定的保健功能的食品。

食品与药品最根本的区别在 于它的目的是不是为了治疗。在 本案中,涉案减肥药显然不是为 了治疗某种疾病来购买和使用 的,而是当保健品来进行使用 尹某是吕某的姐夫,曾经在韩国留学,从 2021 年起尹某发往全国各地的快递明显增多,刚好和杨某等人接触减肥药的时间吻合。警方进一步调查发现,尹某收到的资金很多都转到了境外。种种线索指明,尹某很可能就是涉案减肥药的国内总代理。

#### 人赃俱获,案件终落幕

家族型经营的犯罪团伙终于 浮出水面,国内减肥药的总代理 商尹某从国外进货,涉案减肥药 进入国内后由尹某和吕某通过快 递分销给全国的代理商。

经过侦查,警方摸清了以尹某为首的犯罪团伙,除主犯尹某和吕某外,还涉及全国 20 多个地区的 50 多人。

人是找到了,但货还没着落。为了人赃俱获,警方没有打草惊蛇,而是把目光转向了尹某下面的代理商。等待双方交易,伺机而动。

2022年6月初,个别代理商 向尹某有过数额较大的汇款,警 方加紧了对尹某行踪的调查,这 一查,发现了突破口。尹某在端 午节回老家济源看望父母,当天 晚上返回郑州,可第二天又独自 折返回济源。之前的汇款,加上 这一奇怪的举动给了警方一个提 示——货到了。

2022年6月4日,警方在济源尹某的住处将其抓获,侦查员当场查获数千包疑似减肥药,经鉴定,里面均含有麻黄碱成分。

主犯尹某和吕某到案后,浙 江宁波警方赶赴全国 20 多个城市,将其他 57 名涉案人员抓获归案。目前浙江省宁波市鄞州区人民检察院以涉嫌销售有毒、有害食品罪对尹某、吕某等人提起了公诉,案件正在进一步审理中。

的,应该定性为保健食品。

在本案中, 尹某说这些减肥 药在国外是合法的, 可以公开销售,为什么在国内不能公开销售?

案件中的这些产品都没有完整包装,只有花花绿绿的小药片,如果上面没有标明明确的厂家、地址,也不标明成分和用途,这样的产品在任何一个国家都不能当食品或药品销售。

另外, 我国刑法明令禁止向 任何食品中添加麻黄碱物质, 因 此, 此类减肥类的保健食品在我 国是禁止销售的。

(土切於人數四

■ 迷途新生

## 为解压尝试的"白色粉末" 成为他一生的梦魇

讲述:阿明(化名)

整理: 自强青浦工作站社工 汤少超 法治报记者 徐荔

我叫阿明,今年三十出头了。我的父母早年来上海打拼,虽称不上有大成就,但也在上海有了一个安稳的家。几年前,我二十多岁,和大多数同龄人一样,有稳定的工作,有憧憬的未来。每天早上8点起床,镜子里那个西装革履、皮鞋锃亮的精神小伙就是我……但那是我吸毒之前的样子。

说到毒品,我就从心底里厌恶,对,我恨它!它残害我的身体,让我变得疯狂,差点破碎了我的家庭。我如今消瘦的体格和严重的胃病就是吸食毒品留下的后遗症,这也是让我难以忘怀的惨痛经历,我想把这段血泪史告诉大家,希望大家引以为戒,远离毒品。

#### "难得玩一次"就陷入毒沼

2017年的一个周五傍晚,我忙活了一天,拖着疲惫的身体回到家,正准备吃点东西休息时,同事的一个电话把我叫了出去。我跟着同事来到一家新开张的酒吧,他说里面有很棒的调酒师和劲爆的歌曲,是一个很好的解压场所。的确,酒吧里灯光摇曳,美女如云,音乐格外动感,感官刺激不断充斥我的脑海和眼睛,原本疲累的身体犹如打了鸡血瞬间满血复活,跟着节奏疯狂地摇摆。年轻人嘛,总是喜欢这样的环境。

就在这时,同事把我拉到一个角落问我:"要不要来点更刺激的?"我看到他手里拿着一个小袋子,里面是白色粉末状的东西。确认袋子里的东西是毒品后,我犹豫了:"玩这东西犯法。""你看我有事么?难得玩一次又无所谓。"听着同事的话,我动摇了,我觉得就这一次玩玩,他没事我也肯定没事。可是,就是这次"玩玩"改变了我的人生。

有了第一次就有第二次,之后的事情已经不可控制。为了第一时间吸食毒品,我直接住在同事家里,慢慢开始把工作甚至家人都扔在一旁。吸毒后的我也感觉不到饿,有时一两天都不吃东西。母亲打电话来关心我,我却敷衍了事,"在朋友家玩,没事不要打我电话。"公司的电话则是被我直接挂断。

不出意外,无故旷工多天,我被公司开除了。母亲得知消息后让我一定要回家。而看到消瘦了一大圈的我,母亲没有再继续责怪,相信了我"身体不舒服"的说辞,让我在家好好休养。

但回家第三天,我的毒瘾就犯了。 我偷偷去找同事拿毒品,却被公安机 关抓获。我和同事都被拘留,警方责令 我们社区戒毒。母亲知道后很是意外 也很生气,从此对我管得很严。我也知 道错了,主动积极地配合尿检,接受社 工的帮教。但半年多后,我偶然遇到了 之前的同事,在他的再三怂恿下,我又 一次深深地陷人了毒沼……我开始以 找工作为理由向母亲要钱,母亲不给 我就偷拿家里的东西变卖。为了有钱 买毒品,我变得毫无底线,有一次母亲 不肯给我钱,我就砸东西,还一把扯了 她脖子上的项链就跑。后来,我甚至 开始借高利贷,但借了却没钱还。要 债的好几次上门讨债,母亲无奈只好把房子卖了还债。

纸包不住火,亲戚知道我吸毒、 借高利贷的事后怕被牵连,都慢慢远 离了我们。2018 年春天,我因吸毒 再次被警方抓获。这一次,我面对的 是强制隔离戒毒两年。

#### 始终没被放弃终于重新振作

在戒毒所里,毒瘾发作让我浑身难受,全身上下被我用指甲挠得伤痕累累。清醒的时候我会想母亲,想得泪流满面,我不仅伤害了自己的身体也伤害了家人。我决定要戒断毒瘾,服从管教,认真接受治疗和教育,积极参加技能培训……我想回家,回到以前温馨的家里。

后来,我终于不被毒瘾折磨,生活也规律了。出所那天,民警说有人来接我,我有点忐忑,不知道是否会见到母亲。跨出强戒所大门的那一刻,我看到的不只是母亲,还有社区民警、街镇禁毒办工作人员和禁毒社工,我再一次泪流满面,我明白母亲始终没有放弃我,还有很多人都关心着我。

签了社区康复协议,社工向我详述了应该尽的义务和社工的职责。我是真心想要戒毒康复,于是我听从社工的建议,远离之前的毒友,还换了联系方式。母亲则用剩余的积蓄在郊区买了一套小房子,陪我在新环境里重新开始。

经过一段时间的沉淀,我觉得应该找份工作养活自己,照顾家人,所以我天天关注招聘网站,一旦有适合的职位我就电话咨询。不过,有吸毒史的人真的很难找工作,他人总是带着戒备的态度,我也能理解并接受现实。

偶然一次机会,姐姐来看我,她说想开一家宠物店,妈妈就将我想找工作的事告诉了姐姐,提议让姐姐带我一起开店做生意,姐姐也同意了。就这样,妈妈和姐姐出资的宠物店开张了,我把心思和时间都用在了店里。我知道家里人一直担心我还会重蹈覆辙,所以我一定要用实际行动让他们放心。

今年上半年,我顺利完成了三年的社区康复,我没有辜负家人的希望, 更没有辜负自己的努力。我想用自己的经历提醒大家,"一次两次不会上瘾",这都是鬼话,毒品一次也不能沾。 这是我用健康、自由、前途为代价得到的教训。